2025年6月20日 星期五 广告

责编/胡晓新 朱忠诚 审读/刘云祥 美编/许明

老潘、小潘、调解受益 达场发布会讲述了 "道德+调解"的力量



"只要坚守道德初 心,以善为念、以爱为 行,就能让社会更和 谐、更美好!"6月19 日,由宁波市政府新 闻办主办、鄞州区政 府新闻办承办的"我 们的家园:今天我发 布"全国道德模范专 场发布活动,在鄞州 区东柳街道华光城社 区温情启幕。三位发 布人讲述了如何运用 "道德+调解"的力量, 让3000多个濒临破 裂的关系重归于好的 故事。

王贤良在发布会现场。

"法律绝不是冷冰冰的条款,人情也绝不等同于和稀泥"

第一位发布人是潘明杰,人称"老 潘",今年74岁,是鄞州区的特级人民 调解员,最近刚从北京捧回全国道德 模范称号。

十几年来,他调解过3000余件纠 纷,其中重大疑难案件100多件,总涉 案金额高达2.6亿元,调解成功率近

最令人称奇的,是他处理的一起 5600万元遗产纠纷。妻子意外离世

后,女婿和岳母产生激烈冲突,年幼的 外孙女夹在中间痛苦不堪。面对这一 难题,老潘怀着"以和为贵、亲情至上" 的道德准则,用了15个小时耐心疏 导。他不仅从法律角度剖析问题,更 以情动人,唤醒双方内心深处"血浓于 水"的亲情,最终让他们放下成见,理 性解决矛盾。在他看来,这不仅是一 次纠纷调解,更是一场守护亲情、弘扬 道德的行动。

"有人问我累不累。每当看到原 本吹胡子瞪眼的双方握手言和,看到 面红耳赤的夫妻重归于好,我就觉得 一切付出,都无比值得。"发布会现场, 老潘说,"因为我始终认为,法律绝不 是冷冰冰的条款,人情也绝不等同于 和稀泥,只有带着感情,为当事人着 想,鼓励双方去戾存善,用道德的力量 浸润人心,才能让调解更有温度、更具 人情味,真正实现案结、事了、人和。"

"在困难时刻遇到真心为他人着想的好心人,是我最大的幸运"

第二位发布人叫杨海龙,他是调 解受益人,他的亲身经历正是老潘调 解工作的真实写照。

2023年,怀揣创业梦想的杨海 龙来到宁波,投入全部积蓄装修牛 肉面馆,却遭遇拆迁。房东给出的 补偿,与他的预期相差甚远,双方矛 盾不断升级,杨海龙陷入血本无归 的绝境。

走投无路之际,杨海龙找到老 老潘设身处地为他着想,在与房 东沟通时,动情地说:"这小伙子大老 远来宁波开店,还没赚到钱就要搬走, 为响应拆迁作出巨大牺牲。房东既然 能从政府获得补偿,理应合理分他 部分。"经过耐心调解,房东最终同意

给予合理补偿。

老潘还主动帮杨海龙寻找新店 面,助其重新开业。"现在,我的牛肉面 生意十分红火。曾经的困境已经过 去,我不仅还清了当初开店的钱,还在 这里扎下了根。"这段经历让杨海龙感 慨:"在困难时刻遇到真心为他人着想 的好心人,是我最大的幸运。'

"只有用真心才能换来信任,用共情才能化解对立"

2018年,老潘工作室升级为老潘 警调(联调)中心,开启"老潘+小潘"的 工作模式,100多名年轻调解员接过了 接力棒。第三位发布人,是东柳街道 幸福苑社区人民调解员王贤良,他就 是这些年轻调解员的其中之一。

2024年,在处理一起群租房噪音 扰民纠纷时,他充分运用老潘传授的 "先情后理"调解法:面对情绪激动的 楼下住户,他先耐心倾听抱怨,关切询 问身体状况。与楼上中介和房东沟通 时,没有急于指责,而是用楼下住户的 真实困境唤起同理心。最终,通过联 动民警、物业和律师多方协商,不仅解 决了噪音问题,还促成房东出售房屋, 从根本上消除了矛盾。

"当我握着一位大姐颤抖的手,听 她哭诉连续数月的失眠之苦时,我真切 感受到,这正是潘老师所说的'带着感 情为当事人着想'——只有用真心才能 换来信任,用共情才能化解对立。"

在老潘的影响下,王贤良从调解 "新兵",已成长为一名独立化解近 700起纠纷、保持近100%成功率的 "小潘"。

"潘明杰及其团队将道德理念贯

穿调解工作全过程,让'枫桥经验'不 仅是一套工作方法,更成为一种价值 引领。"听完一个个调解故事,浙江万 里学院马克思主义学院党总支副书 记、副院长孙叶飞现场点评,从个体模 范引领,到群体传承发展,再到机制创 新完善,宁波走出了一条"道德力量赋 能基层治理"的创新之路。这种将道 德建设与基层治理深度融合的实践, 既维护了社区和谐稳定,又弘扬了社 会公序良俗,为全国基层治理现代化 提供了可复制、可推广的宝贵经验。

记者 朱琳 王悦宁 文/摄

■宁波银行专栏■

宁波银行开展"普及金融知识万里行"活动

近日,宁波银行联合子公司永赢金 租、宁银理财、宁银消金及月湖派出所, 在历史文化氛围浓厚的月湖,盛园举办 "普及金融知识万里行"活动。本次活动 以"保障客户权益,乐享安心生活"为主 题,通过创新形式与丰富内容,将专业的 金融风险防范知识转化为市民易于接受 的趣味体验,吸引了众多市民参与。

活动现场,宁波银行设立了"消保研 究所"作为核心服务点。"消保研究所"是 专业的权益咨询台,工作人员围绕账户 安全、理性投资、防范非法中介、识别非 法"代理维权"陷阱等市民关注的热点问 题,提供一对一解答与实用的金融解决 方案,切实帮助市民答疑解惑,增强金融 风险防范意识。宁波银行还提供了丰富 的金融知识宣传资料、清凉饮品,供市民 取用。

活动精心设计互动游戏环节,成为金 融知识宣传的一大亮点。在"护卫安全, 远离圈套"游戏中,地上标有"高收益低风 险投资""非法中介"等字样的风险标牌成 为套圈目标,参与者在游戏过程中直观认 识常见的金融陷阱;"金融理财高尔夫"将 金融产品销售适当性原则融入挥杆进洞 的乐趣,让市民在体验运动快乐的同时, 深刻理解匹配自身风险承受能力的重要 性;"飞盘九宫格"以"防骗十大识别公式" 为背景知识,市民通过投掷飞盘命中目 标,提升对各类金融诈骗手段的敏锐识别

能力;"平衡球"要求参与者单脚保持平 衡的同时回答金融知识问题,既考验反 应力,又加深其对金融知识的理解,让金 融知识在趣味游戏中入脑入心。

此次活动还巧妙地将金融安全宣传 与月湖盛园的历史文脉相融合。市民在 陈鱼门故居、杨宅、李氏宗祠三处文物保 护点,手持金融安全标语牌拍照留念,发 布朋友圈或小红书。这种古今交融的形 式,不仅增添了活动的文化韵味,更传递 出传承历史与守护现代金融安全并重的 观今

本次活动是宁波银行"普及金融知识 万里行"的重要实践,也是深化金融消费 者权益保护教育的创新尝试。宁波银行 历来都高度重视普及金融知识万里行活 动,充分利用网点、官网、报刊、公众号等 线上、线下多种渠道与资源普及金融知 识,创新开展贴近市民日常的主题知识 宣教活动。

未来,宁波银行将继续聚焦老年客 户、青少年、新市民等不同群体,走进社 区、企业、校园等多样化场景,开展更具 针对性的金融知识普及活动,帮助广大 金融消费者增强风险防范意识,提升自 我保护能力,助力构建健康、可持续的金 融消费环境。

